

2020
ZIBO NEDS

新经济 新淄博

聚焦淄博新经济发展大会

ZIBO NEW ECONOMY DEVELOPMENT SUMMIT

淄博新经济发展大会举行

抢占新赛道 布局新产业 培育新动能 打造国内重要的新经济策源地和活跃区

淄博10月18日讯 共享新经济发展的时代盛宴,共创繁荣兴盛的美好未来。今天,淄博新经济发展大会在淄博会展中心隆重举行,以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,全面践行新发展理念,广邀新经济领域精英、企业家共话商机、共谋未来,动员全市上下抢抓新经济发展的重大机遇,抢占新赛道、布局新产业、培育新动能,打造国内重要的新经济策源地和活跃区。

长城企业战略研究所所长王德禄,海尔集团总裁、董事局副主席周云杰,东岳集团董事长张建宏围绕发展新经济和推进大企业平台化作了主旨演讲;能链集团、T3出行、星河动力、国星宇航、聚玻网、酷客云、木甲文化、奇安信、猪八戒网、爱特云翔、普米斯生物、壹佰米机器人、水滴集团、首科医谷等高成长企业代表负责人和淄博城市发展合伙人代表应邀出席。淄博市委书记江敦涛出席并讲话,市委副书记马晓磊主持;市政协主席丛锡钢、市人大常委会主任尚龙江,市各民主党派领导同志出席。

会上,长城企业战略研究所全球首次发布《新经济 新物种 中国“哪吒企业”研究报告(2020)》,长城企业战略研究所、淄博市政府联合发布淄博市准独角兽企业、独角兽培育企业、瞪羚企业、瞪羚培育企业榜单和《淄博市2020年瞪羚企业、独角兽企业发展报告》;淄博高新区发布《淄博国家高新区独角兽生态岛发展愿景》,淄博独角兽生态岛、淄博稷下新



淄博新经济发展地企战略合作签约仪式现场。

经济发展研究院揭牌;有关区县、功能区与能链集团、水滴集团等25家独角兽企业、准独角兽企业签约;为首批83个淄博城市发展合伙人代表颁发证书;淄博市《关于支持新经济发展的若干政策》和《建设多彩活力的青年创业友好型城市的政策措施》发布。

江敦涛在讲话中指出,新经济代表着先进生产力的发展方向,昭示着未来发展前景,可以加速传统的产业演变进程、重构传统的产业组织方式,将会打破传统的企业成长逻辑、重塑传统的经济地理版图。我们要从战略的高度和对待新经济,在深刻洞悉新经济发展趋势和规律中,主动适应新经济发展、大力拥抱新经济,培育发展新动能,抢占高质量发展的制高点。

江敦涛指出,新经济承接新发展理念,拥抱新经济是淄

博贯彻落实中央决策部署和省委、省政府工作要求的应有之义;新经济开启产业新纪元,拥抱新经济是淄博续写产业高质量发展新篇章的战略抉择;新经济塑造城市新形象,拥抱新经济是淄博提升城市活力的制胜之要。当前淄博正处于转型升级、跨越发展的重要拐点和凤凰涅槃、加速崛起的关键期,必须依靠新经济解决好未来淄博产业要“干什么”和“如何干”的问题,必须依靠新经济为城市打开上升空间、插上腾飞翅膀。

江敦涛表示,淄博是一方发展新经济的优质沃土,素有改革创新的文化基因,产业基础雄厚扎实、科创资源多元充沛、金融供给活力充盈、营商环境优质一流,具备发展新经济的良好条件和独特优势。面对新经济发展大潮,淄博将倾尽全力资源,努力建设最适宜新

经济发育壮大、最适宜青年人创新创业的“新宠之地”,打造国内重要的新经济策源地和活跃区。大力布局新赛道,搭建自由广阔的“竞技舞台”,聚焦工业互联网、智联汽车、人工智能、绿色能源、数字农业、新金融等11个产业领域,打造一批百亿级新经济特色产业集群。全力培育新物种,实施高成长企业培育行动,量身订制“一企一策”,完善全生命周期、全要素保障机制,锻造勇立潮头的“先锋队”。全面开放新场景,把最优质的资源空间交给新经济合伙人建设经营,打造更多新经济应用场景超级“IP”,开创价值实现的“蝶变空间”。加快夯实新基建,积极布局5G、量子通信、人工智能、工业互联网、特高压、充换电站、加氢站等建设,做强中国产业算力中心,构筑支撑有力的“成长基座”。用心涵养新生态,加

快建设多彩活力的青年创业友好型城市,深化落实“人才金政37条”和关心关爱企业家“十条措施”,整合集聚资本、平台、空间等各类资源要素,打造资源丰沛的“热带雨林”。加力重塑新治理,建立实行包容审慎监管机制和柔性监管方式,强化政策引导和精准服务,营造宽松和谐的优质环境。

江敦涛最后表示,淄博为致力新经济发展的有识之士,铺设了纵横驰骋的“超级跑道”。我们热切期望淄博本地企业,瞄准前沿、主动发力,以更加积极的姿态投身新经济、筑梦新经济;更诚挚邀请更多的新经济力量,汇聚淄博、深耕淄博,共享新经济发展的时代盛宴,共创繁荣兴盛的美好未来。

市法院、市检察院主要负责同志,各区县、各功能区党政主要负责同志及分管负责同志,市有关部门、单位主要负责同志,驻淄央企企及市属企业负责人,全国部分独角兽企业、准独角兽企业、哪吒企业负责人,淄博市瞪羚、准独角兽企业负责人,有关工业、服务业、农业、文旅及相关新经济领域企业负责人,新经济专家学者,媒体记者近800人参加。

大众日报淄博融媒体中心通讯员 范须耀 张耕语 张晓军 记者 毛琳琳



扫描
微信二维
码查看更
多内容

掘金新经济 思想先转弯

大众日报淄博融媒体中心记者 王继洋

10月18日,淄博新经济发展大会隆重举行。

这次大会,既是在为淄博新经济明确重点、指明方向,也是通过为企业家和干部授课进行一场头脑风暴,从而转变思维。与此同时,还将发布一系列方针政策,为新经济保驾护航,最终实现推动淄博发展新经济的全新城市风尚的目的。

大会的核心,是思想的转变。而思想的转变,往往是最难的。

淄博是一个以传统产业为主的城市,曾经让淄博人引以为豪的烟囱林立、机器轰鸣,在区域竞争越来越严酷的转型升级战中,因包袱沉重,资源枯竭,陷入“旧动能不管用,新动能不会用”的窘境。

所以如今摆在淄博面前的,不是想不想、愿不愿创新发

展的问题,而是稍慢一步就会被淘汰的问题。

10月16日,“高层次外国专家齐鲁行-海外院士专家淄博行”活动,邀请乌克兰、俄罗斯等21位海外院士专家,与淄博市项目需求单位进行对接洽谈。淄博各区县主要负责人和相关部门企业,在随后的时间里,竭力抓住院士专家在淄博期间的分分秒秒,学习、熟悉、添加联系方式。为此,淄博市政府甚至专门下文件加以要求。

落后不可怕,可怕的是不承认落后,其结果就是“方向错了,越努力越尴尬”。

如今,政府从顶层设计上引领新思想,要求相关部门和企业以“取经”的姿态对接院士专家,无疑是为打造新思想进行有效尝试,从而指明方向,拥

抱新经济。

从大的格局上来讲,这些年,无论从金融还是从技术的角度来看,中国经济和全球经济都发生了巨大变化。概括来说,就是快速工业化进程已经基本完成,传统行业的增长速度在放缓。“去产能”口号的出现,足以说明传统行业许多领域的产能已经相对饱和,扩张投资的机会相对较少,增量空间有限。而这一现象,在淄博体现得淋漓尽致。

相比之下,新经济企业在崛起。那么,新经济思维的本质特征是什么?答案是无限供给。

以土地、资本、劳动力为主的传统生产要素,会在生产过程当中不断被损耗、折旧;而以技术和数字为主的新生产要素,则一旦产生就永远存在,就

可以长期重复使用,没有损耗,没有折旧,是从0到1到无穷大的过程,这就是要素的无限供给。比如微信、抖音等这种APP只要研发出来,一旦有了算法并且转化成产品,再多人下载,公司都能够供得上。

“无限供给”这一思想,对传统经济思维是一种彻底的颠覆,这一思维对于资源枯竭、迫切想要实现凤凰涅槃的淄博来说,有着至关重要的意义。淄博选择数字农业农村作为淄博城市转型升级发展的突破口,便是一次新思想的启蒙。

不过很多人一谈到无限供给、新经济,就会认为传统产业就得靠边站,这其实也是一种误区。比如说造车,很多人就认为是传统行业,无法做到无限供给。但很多人忽略了传统行业中也有无限元素这一事

实,比如,特斯拉因为它的造车技术、系统、智能化程度等各方面更好,所以它就超过了很多老牌制造厂商,如福特、通用、宝马、奔驰。

变局到来的时候,个人的好恶无关紧要,我们只能去拥抱、去适应——未来的大趋势究竟是什么,哪些东西能为我所用,哪些东西可能给我带来挑战,我必须为此而从思想上去改变,才有机会去享受由此产生的改革红利。

对于淄博来说,面对新一代科技革命,在新技术新业态新模式不断涌现的风口,最紧要的是从思想上转变,才能融入新经济的洪流,从而要实现城市的转型升级。

这也许很难,但真的已经刻不容缓了。